

संपादकीय

विपक्ष की यह आलोचना जायज है

इतने बड़े स्तर पर गहराते जा रहे शक को कौन दूर करेगा? आयोग ने भी कभी आत्म-निरीक्षण करने की जरूरत महसूस नहीं की है। क्या उसके आचरण भी संदेह का कारण हैं? इन प्रश्नों पर उसे गंभीरता से सोचने की जरूरत है।

भारतीय निर्वाचन आयोग ने महाराष्ट्र के विपक्षी गठबंधन की चुनाव गड़बड़ी संबंधी शिकायतों को सिरे से खारिज कर दिया है। आयोग का यह जवाब अपेक्षित ही था। आयोग के मुताबिक उसे राज्य के 36 जिला अधिकारियों से रिपोर्ट मिल चुकी हैं। इनके मुताबिक सभी 288 सीटों पर ईवीएम वोटों और वीवीपैट में दर्ज मतों का मिलान करने पर उनमें कोई विषंगति नहीं मिली। आयोग की बातें सच हैं या नहीं, यहां असल मुद्दा यह नहीं है। विपक्ष की यह आलोचना जायज है कि ईवीएम में गड़बड़ी या चुनाव प्रक्रिया के दूषित होने का सवाल वह तभी उठता है, जब उसकी हार हो जाती है। जहां विपक्षी दल जीत जाते हैं, वहां वे नतीजे को बिना किसी एतराज के गले लगा लेते हैं।

साथ ही संगठन, चुनाव अभियान, एवं मतदाताओं का भरोसा जीतने में रह गई अपनी कमियों का कभी ठोस आकलन वे नहीं करते। इसके बावजूद मसला यह है कि भारत की चुनाव प्रक्रिया को लेकर संबंधित हितधारकों के एक बड़े हिस्से में संदेह पैदा हो चुका है। इन हितधारकों में विपक्ष भी है, सिविल सोसायटी, और आम जन का एक बड़ा हिस्सा भी। यह किसी रूप में भारतीय लोकतंत्र के लिए अच्छी बात नहीं है।

मुद्दा है कि इतने बड़े तबके के बीच में गहराते जा रहे शक को कौन दूर करेगा? क्या इसकी प्राथमिक जिम्मेदारी निर्वाचन आयोग की नहीं है? मुश्किल यह है कि आयोग ने भी कभी आत्म-निरीक्षण करने की जरूरत महसूस नहीं की। क्या उसके आचरण भी संदेह का कारण हैं?

इन प्रश्नों पर उसे गंभीरता से सोचने की जरूरत है। सत्ता पक्ष के लिए यह अहम सवाल है कि निर्वाचन आयोग के गठन की प्रक्रिया अगर सुप्रीम कोर्ट ने तय कर दी थी, तो उसने संसदीय विधेयक के जरिए उसे क्यों बदला? ऐसे पहलू समाज के किसी हिस्से में अविश्वास का कारण बने हों, तो क्या उसे अताकिंक कहा जाएगा? इन प्रश्नों पर सिर्फ एकतरफा बयान देने से बात नहीं बनेगी। जरूरत इस बात की है कि निर्वाचन आयोग इस पूरे प्रकरण पर सभी हितधारकों के साथ विस्तृत संवाद की शुरुआत करे। तभी पूरे देश में विश्वास का माहौल बनेगा।

आरबीआई से पूरे साल नहीं मिला सस्ते लोन का तोहफा, अब 2025 पर सभी की नजरें

मुंबई

आसमान छूती महंगाई ने इस पूरे साल आरबीआई को सस्ते लोन का तोहफा देने से रोके रखा। इसके चलते आरबीआई के पूर्व गवर्नर शक्तिकांत दास ने 2024 में ब्याज दरों में कटौती के दबाव को नजरअंदाज किया और अपना मुख्य ध्यान महंगाई पर केंद्रित रखा। हालांकि, अब नए मुखिया की अगुवाई में केंद्रीय बैंक को जल्द यह फैसला लेना होगा कि क्या वह आर्थिक वृद्धि की कीमत पर महंगाई को तरजीह देना जारी रख सकता है। 2024 के अंत में दास का दूसरा कार्यकाल पूरा होने के बाद सरकार ने राजस्व संचित संजय मल्होत्रा को नया गवर्नर नियुक्त किया है। अब सभी की नजरें आरबीआई के मौजूदा गवर्नर पर है कि वो सस्ते लोन का तोहफा दें और ईएमआई को बोझ कम करने में मदद करें।

जीडीपी गिरने से रेपो रेट में कटौती का दबाव दास के नेतृत्व में आरबीआई ने लगभग 2 साल तक प्रमुख नीतिगत दर रेपो को यथावत रखा। हालांकि, चालू वित्त वर्ष की जुलाई-सितंबर तिमाही में आर्थिक वृद्धि दर सात तिमाहियों के निचले स्तर पर आ गई है। नए गवर्नर के कार्यभार संभालने तथा ब्याज दरों में कटौती के पक्ष में ब्याज दर निर्धारण समिति (एमपीसी) में बढ़ती असहमति के कारण अब सभी की निगाहें फरवरी में आरबीआई की मौद्रिक समीक्षा बैठक पर है। सभी इस बात का इंतजार कर रहे हैं कि फरवरी की बैठक में एमपीसी का क्या रुख रहता है। इसी महीने उनकी नियुक्ति के बाद कुछ विशेषकों का मानना था कि मल्होत्रा के आने से फरवरी में ब्याज दरों में कटौती की संभावना मजबूत हुई है, लेकिन कुछ घटनाएं, विशेषकर अमेरिकी फेडरल रिजर्व द्वारा 2025 में ब्याज दर में कम कटौती का संकेत दिए जाने, रुपये पर इसके असर के बाद कुछ लोगों ने यह सवाल उठाना शुरू कर दिया है कि क्या यह ब्याज दर में कटौती के लिए उपयुक्त समय है। रेपो रेट में 0.50 प्रतिशत कटौती की कवालत कुछ पर्यवेक्षक यह भी सवाल उठा रहे हैं कि क्या 0.50 प्रतिशत की हल्की ब्याज दर कटौती - जैसा कि मुद्रास्फीति अनुमानों को देखते हुए व्यापक रूप से अपेक्षित है - आर्थिक गतिविधियों के लिए किसी भी तरह से उपयोगी होगी। एक नोकरशाह के रूप में लंबे करियर के बाद केंद्रीय बैंक में शामिल हुए दास ने कहा था कि उन्होंने उन प्रावधानों के अनुसार काम किया, जो वृद्धि के प्रति सजग रहते हुए मुद्रास्फीति पर ध्यान केंद्रित करते हैं। छह सदस्यीय मौद्रिक नीति समिति ने अक्टूबर, 2024 में सर्वसम्मति से नीतिगत

श्रीलंका के खिलाफ वनडे और टी-20 सीरीज के लिए न्यूजीलैंड की टीम घोषित

नईदिल्ली। न्यूजीलैंड क्रिकेट टीम को श्रीलंका क्रिकेट टीम के खिलाफ 28 दिसंबर से टी-20 सीरीज और उसके बाद 5 जनवरी, 2025 से वनडे सीरीज खेलनी है। इन दोनों घरेलू सीरीज के लिए न्यूजीलैंड क्रिकेट बोर्ड ने अपनी टीमों का ऐलान किया है। युवा बल्लेबाज बेवॉन जैकब्स को टी-20 टीम में शामिल किया गया है। रविंद्र रविंद्र, डेविल मिचेल और मैट हेनरी की टी-20 और वनडे दोनों टीमों में वापसी हुई है। आइए न्यूजीलैंड की टीम पर एक नजर डालते हैं।

सेबी ने 'फ्रंट रनिंग' मामले में इन 9 कंपनियों पर लगाया भारी जुर्माना, 21 करोड़ की अवैध कमाई जब्त की

मुंबई। सेबी ने शुक्रवार को एक अंतरिम आदेश के जरिये सचिन बकुल दगली और आठ अन्य इकाइयों से उनके द्वारा अर्जित अवैध लाभ को जब्त कर लिया। सेबी की जांच में दोषी पाया गया - सेबी ने कुछ इकाइयों द्वारा बड़े ग्राहकों के पीएनबी मेटलाइफ इंडिया इश्योरेंस कंपनी लिमिटेड के लेन-देन से संबंधित निष्पक्षता के लिए सचिन दगली को सौंपे गए थे। नियामक ने पाया कि सचिन बकुल दगली (इक्विटी डीलर, इकाइयों द्वारा फ्रंट-रनिंग तीन साल से अधिक समय तक जारी रही। सेबी ने शुक्रवार को एक अंतरिम आदेश के जरिये सचिन बकुल दगली और आठ अन्य इकाइयों को प्रतिभूति बाजार से प्रतिबंधित कर दिया और उनके द्वारा अर्जित अवैध लाभ को जब्त कर लिया।

भारत और पाकिस्तान का चैंपियंस ट्रॉफी मुकाबला 23 फरवरी को यूएई में

नई दिल्ली। भारत का पहला मैच 20 फरवरी को बांग्लादेश के खिलाफ और आखिरी मैच 2 मार्च को न्यूजीलैंड के खिलाफ खेला जाएगा। गौरतलब है कि भारत चैंपियंस ट्रॉफी खेलने पाकिस्तान नहीं जाएगा और उनके मैच यूएई में खेले जाएंगे।

आज भारत सेमीफाइनल में पहुंचता है तो पहला सेमीफाइनल यूएई में होगा। अगर भारत सेमीफाइनल के लिए क्वालिफाई नहीं करता है तो फिर सभी सेमीफाइनल पाकिस्तान में खेले जाएंगे। 9 मार्च को फाइनल लाहौर में खेला जाएगा, लेकिन अगर भारत फाइनल में पहुंचता है तो फिर ये खिताबी भिड़ंत यूएई में होगी। चैंपियंस ट्रॉफी 2025 ग्रुप ए - पाकिस्तान, बांग्लादेश, भारत और न्यूजीलैंड ग्रुप बी - अफगानिस्तान, ऑस्ट्रेलिया, इंग्लैंड और दक्षिण अफ्रीका। चैंपियंस ट्रॉफी शोड्यूल के अनुसार पहला मैच 19 फरवरी को मेजबान पाकिस्तान और न्यूजीलैंड के बीच कराची में खेला जाएगा। पाकिस्तान का दूसरा ग्रुप मुकाबला बांग्लादेश के खिलाफ रावलपिंडी में 27 फरवरी को होगा। आठ देशों के इस टूर्नामेंट के दूसरे ग्रुप में

अफगानिस्तान, ऑस्ट्रेलिया, इंग्लैंड और साउथ अफ्रीका है। दूसरे ग्रुप के सभी मैच लाहौर, कराची और रावलपिंडी में ही खेले जाएंगे। दोनों सेमीफाइनल (4 और 5 मार्च) व फाइनल के लिए एक रिजर्व डे भी तय किया गया है। आईसीसी बोर्ड द्वारा लिए गए फैसले के तहत 2024-27 के चक्र के दौरान पाकिस्तान में होने वाले भारत के सभी मैच टटस्थ वेन्यू पर खेले जाएंगे और इसके बदले में भारत द्वारा आयोजित किसी भी इवेंट में पाकिस्तान से जुड़े सभी मैच भारत के बाहर खेले जाएंगे।

सैम अयूब ने दक्षिण अफ्रीका में लगाया दूसरा वनडे शतक, कोहली की सूची में हुए शामिल

नईदिल्ली। पहली पारी में पाकिस्तान ने निर्धारित 47 ओवरों में 308/9 का विशाल स्कोर बनाया। यह मुख्य रूप से अयूब की शानदार पारी की वजह से संभव हुआ। उन्होंने बाबर आजम और मोहम्मद रिजवान का अच्छा साथ मिलकर क्रमशः 114 और 93 रन की साझेदारी की। बाबर ने 52 रन बनाए, जबकि कप्तान रिजवान ने 53 रन की पारी खेली। दक्षिण अफ्रीका से कगिसो रबाडा ने 3 और मार्को येंस ने 2 विकेट लिए। लक्ष्य का पीछा करते हुए मेजबान टीम ने 80 के स्कोर पर अपने 3 विकेट गंवाए। मुख्यक्रम में हेनरिक क्लासेन के 43 गेंदों पर 81 रन के बावजूद प्रोटीयाज टीम 42 ओवरों में 271 रन ही बना सकी। आखिरकार पाकिस्तान की टीम ने 36 रन से जीत (डीएलएस नियम की बढौलत) दर्ज की। पाकिस्तान से सुफियान मुकीम ने 4 विकेट लिए, जबकि शाहीन अफरीदी और नसीम शाह ने 2-2 विकेट लिए। अयूब ने इस वनडे सीरीज में 3 मैचों में 78.33 की औसत और 96.31 की स्ट्राइक रेट के साथ 235 रन बनाए। उन्हें प्लेयर ऑफ द सीरीज भी चुना गया।

आज का राशिफल

मेघ : आज दिन की शुरुआत अच्छी रहेगी। घर में खुशी का माहौल बनेगा, आप परिवार वालों के साथ धार्मिक कार्यों में मन लगाएंगे। आज अपनी कार्य क्षमता पर विश्वास बनाकर रखेंगे।

वृष : आज का दिन अच्छा रहने वाला है। आज कार्य क्षेत्र में किसी भी नई योजना पर काम करने के लिए थोड़ा समय देंगे। आज मनोवांछित फल पाने के लिए ज्यादा मेहनत करनी पड़ेगी।

मिथुन : आज आपका दिन ठीक रहने वाला है। कार्यक्षेत्र में रुका हुआ काम बहुत ही अच्छी तरह और आसानी से पूरा हो जाएगा। आज आपका समय किसी राजनीतिक गतिविधियों में बीतना और प्रभावशाली लोगों के साथ आपके रिश्ते मजबूत होंगे।

कर्क : आज का दिन बहुत ही बहिया रहने वाला है। आज आय के साधन बढ़ेंगे परंतु साथ ही खर्चों में भी बढ़ोतरी होगी। कार्यालय पर आपके द्वारा लिए गए निर्णय सकारात्मक रहेंगे। आज घर के किसी महत्वपूर्ण मामले पर परिवारजनों के साथ योजना बनेगी।

सिंह : आज का दिन शानदार रहने वाला है। आज कार्य स्थल पर अपने संबंधियों और चर्चियों के साथ अच्छा व्यवहार करें। फालतू गतिविधियों में समय ना खराब करें। बच्चे दादा दादी के साथ समय बिताएंगे।

कन्या : आज का दिन अनुकूल रहने वाला है। आज आलस्य छोड़कर पूरी ऊर्जा व आत्मविश्वास से अपने काम के प्रति समर्पित रहेंगे। समय आपके लिए नई उपलब्धियां बना रहा है। आपकी आय के स्रोत भी बढ़ेंगे।

तुला : आज का दिन बहुत ही बहिया रहने वाला है। आज आर्थिक पक्ष को मजबूत बनाने हेतु कुछ महत्वपूर्ण योजनाएं बनेंगी। आज दिन भर घर की व्यवस्था और सुधार संबंधी कामों में व्यस्तता रहेगी। बच्चों के साथ आज आप कहीं घूमने जाएंगे, उनमें खुशी और आत्म बल बढ़ेगा।

वृश्चिक : आज का दिन उत्तम रहने वाला है। आज अपने लिए कुछ खास करने वाले हैं। आज ज्यादातर शुरू किये हुए कार्यों को पूरा कर लेंगे। आज आप अपने रिश्त-सहन में बदलाव करने की सोचेंगे जिसमें आपके फायदा होगा।

धनु : आज का दिन आपके लिए बहुत महत्वपूर्ण है। आज आपको किसी मानसिक उलझन से छुटकारा मिलेगा। इच्छित कार्य समय पर पूरा होने से मन प्रसन्न रहेगा। आज जीवन में सब कुछ होते हुए भी कुछ खालीपन सा महसूस होगा।

मकर : आज का दिन उत्तम रहने वाला है। आज परिवार में किसी सदस्य की उपलब्धि से घर में खुशनुमा वातावरण रहेगा। डिगर और मनोज्ञ से संबंधित कोई प्रोग्राम भी बन सकता है। आज थोड़ी-सी कोशिश से आप ऊंचे पद पर पहुंच सकते हैं।

कुंभ : आज का दिन ठीक ठीक रहने वाला है। आज आपकी किसी अनजान व्यक्ति से मुलाकात हो सकती है जो कि आपके लिए लाभदायक साबित होगी। आज संतान की तरफ से शुभ समाचार मिलने से मन प्रसन्न रहेगा।

मेष : आज का दिन मिला-जुला रहने वाला है। आज किसी रिश्तेदार की समस्या हल करने में आपकी विशेष भूमिका रहेगी। इससे आपकी छवि और व्यक्तित्व में और निहार आएगा।

महेश बाबू की फिल्म एसएसएमबी 29 पर आया बड़ा अपडेट, जनवरी में शुरू होगी शूटिंग!

महेश बाबू और एसएस राजामौली की फिल्म एसएसएमबी 29 काफी समय से चर्चा में है। लेकिन अब तक इस फिल्म को लेकर धीरे-धीरे अपडेट आते रहे हैं। लेकिन अब इस फिल्म को लेकर जो अपडेट आया है, वो फैस की खुशी को दोगुना कर देगा। अब इस फिल्म की शूटिंग शुरू होने जा रही है। देश की पहली 1000 करोड़ी फिल्म की शूटिंग शुरू होने जा रही है। अभी इसकी आधिकारिक घोषणा नहीं की गई है। लेकिन ताजा रिपोर्ट्स की मानें तो इस फिल्म पर जनवरी 2025 से काम शुरू हो सकता है।

ट्रेड एनालिस्ट मनोबाला विजयबालन ने इस फिल्म को लेकर ताजा अपडेट दिया है। सबसे बड़ा अपडेट ये है कि फिल्म एक नहीं बल्कि 2 पार्ट में रिलीज होगी। इसके अलावा फिल्म का पूजा मुहूर्त जनवरी 2025 से शुरू होगा। कयास लगाए जा रहे हैं कि फिल्म की



शूटिंग भी इसी समय से शुरू की जाएगी। फिल्म को लेकर फैस में काफी एक्साइटमेंट है। इसके दो पार्ट की रिलीज डेट भी सामने आ गई है। रिपोर्ट्स की मानें तो फिल्म का पहला पार्ट साल 2027 में आएगा और इसका दूसरा पार्ट साल 2029 में आएगा। इन दोनों फिल्मों का संयुक्त बजट 1000 करोड़ रुपये होगा। एसएस राजामौली इस फिल्म को बड़े पैमाने पर बना रहे हैं। फिल्म एक इंटरनेशनल फीचर होगी। यही वजह है कि मेकर्स इस फिल्म को बनाने में किसी भी तरह की कमी नहीं रखना चाहते हैं। अगर सब कुछ ठीक रहा तो फिल्म का पहला पार्ट 2 साल के अंदर बनकर तैयार हो जाएगा। लेकिन फिल्म को लेकर अभी और भी कई अपडेट आने बाकी हैं। सबसे पहले तो फिल्म का कस्टिंग पूरी नहीं हुई है फिल्म में एसएस राजामौली मुख्य भूमिका में हैं।

शब्द सामर्थ्य- 275

बाएं से दाएं
1. भारत के वर्तमान वित्तमंत्री 6. हित, चिन्त, सक्षम, नाटक, एक साहित्यिक उपकार 7. असमान, पूर्वोत्तर का एक राज्य 8. किसी वस्तु व्यक्ति आदि के पहचान सूचक संबोधन का शब्द, संज्ञा 10. शवस्थल पर बनाया गया मकान, योग का अंतिम अंग, तपस्या 13. इंकार करना, ना कहना 14. पिता, क्लर्क, सम्मानीय व्यक्ति 15. आद्य पर लगने वाला टैक्स, इंकपेटेक्स 16. प्रतिद्वंद्वी, प्रेमिका का दूसरा प्रेमी 17. परंपरा, रीति, रिवाज 20. रुप से युक्त, चिन्त, सक्षम, नाटक, एक साहित्यिक अलंकार 23. लोग, प्रजा 25. नामी, नामवर, प्रसिद्ध 27. संसार का स्वामी, बादशाह, सम्राट, ईश्वर 28. फैलाना, बिखार पैदा करना। ऊपर से नीचे
1. मारना, प्रहार करना, आपात करना 2. मिथ्याअभिमान, आडंबर 3. विपत्ति, आफत 4. मालदार, धनवान, अमीर 5. जान प्राप्त करना, अनुमान लगाना, कल्पना करना 7. हक 9. विवरण, लाचार 11. मानदंड, नामने का पैमाना 12. अपमानित और तिरस्कृत 17. संतान उत्पन्न करने की क्रिया, जन्म देने की क्रिया 18. लंबे कपड़े का गट्टा, पशुओं को रखने की जगह 19. जलपान, वायुपान, जलपौत 21. आश्रय, सहारा 22. थोड़ा, जरा, तनिक 24. चुर्चु, तुनाह 26. बाघ को तरह का धारदार हिंसक एवं विशाल पशु।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 274 का हल									
भू	क	प	फा	य	दा	स			
प	ल	ला	ट	य	ती	म			
ति	ल	क	क	न	क	झ			
ग	ण	क	सं	श	य	सौ			
ह	या	च	क	म	न	त			
रा	क्ष	स	र	क्ष	क	न			
त्रि						मि			
शा	य	री	का	त	र	गो			

सू-दोक्- 275

2	6	1		
3	4	2		
6	4	6		
9	5	6	1	
4	3	9	7	2
8	2	4	7	6
1	2	4	9	6

सू-दोक् क्र.274 का हल									
8	7	6	9	5	1	2	3	4	
1	3	9	2	8	4	5	6	7	
4	5	2	3	7	6	9	1	8	
2	8	5	4	6	7	1	9	3	
3	1	7	8	9	2	4	5	6	
6	9	4	1	3	5	7	8	2	
9	4	1	6	2	8	3	7	5	
7	2	8	5	1	3	6	4	9	
5	6	3	7	4	9	8	2	1	

